

ДЕПУТАТЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ**САВЕЛЬЕВ Валерий Борисович**

Депутат Палаты Представителей от Чкаловского одномандатного избирательного округа № 10, член комитета по экономической политике, бюджету, финансам и налогам (март 2005 – ноябрь 2005), заместитель председателя комитета по экономической политике, бюджету, финансам и налогам (ноябрь 2005 – март 2008).

Депутат Палаты Представителей от Чкаловского одномандатного избирательного округа № 10, заместитель председателя комитета по экономической политике, бюджету, финансам и налогам (март 2008 – декабрь 2011). Полномочия прекращены досрочно в связи с самороспуском Законодательного Собрания Свердловской области.

Депутат Законодательного Собрания Свердловской области от Чкаловского одномандатного избирательного округа № 12 (сентябрь 2016 – наст. время), член комитета по бюджету, финансам и налогам (октябрь 2016 – наст. время).

САДРИЕВ Ринат Риватович
Депутат Областной Думы, член комитета по промышленной, аграрной политике и природопользованию (октябрь 2006 – март 2008), заместитель председателя комитета по промышленной, аграрной политике и природопользованию (март 2008 – март 2010).

САРВАРОВ Назип Назифович
Депутат Областной Думы, член комитета по вопросам законодательства и местного самоуправления (апрель 1996 – апрель 1998), член комитета по аграрной политике, природопользованию и охране окружающей среды (апрель 1998 – апрель 2000).

САТОВСКИЙ Артём Владиславович
Депутат Областной Думы, заместитель председателя комитета по экономической политике, бюджету, финансам и налогам (апрель 1998 – май 2000), председатель комитета по труду, жилищным вопросам, пенсионному обеспечению и делам ветеранов (май 2000 – июль 2001). Полномочия прекращены досрочно в связи со смертью.

СЕБАСТЬЯНОВ Геннадий Валентинович
Депутат Областной Думы, член комитета по социальной политике (апрель 1998 – апрель 2002).

СЕВЕРСКАЯ Наталья Анатольевна
Депутат Областной Думы, заместитель председателя комитета по вопросам законодательства и местного самоуправления (апрель 2000 – апрель 2004).

СЕМЁНОВЫХ Сергей Михайлович
Депутат Законодательного Собрания Свердловской области, член комитета по аграрной политике, природопользованию и охране окружающей среды (апрель 2013 – сентябрь 2016).

СЕРЕБРЕННИКОВ Александр Васильевич
Депутат Палаты Представителей от Сысертского одномандатного избирательного округа № 20, заместитель председателя комитета по социальной политике (апрель 2000 – март 2004).

Депутат Палаты Представителей от Сысертского одномандатного избирательного округа № 20, председатель комитета по социальной политике (март 2004 – март 2008).

Депутат Палаты Представителей от Сысертского одномандатного избирательного округа № 20, заместитель председателя Палаты Представителей (март 2008 – декабрь 2011). Полномочия прекращены досрочно в связи с самороспуском Законодательного Собрания Свердловской области.

Депутат Законодательного Собрания Свердловской области от Ревдинского одномандатного избирательного округа № 23, заместитель председателя комитета по социальной политике (декабрь 2011 – сентябрь 2016).

Депутат Законодательного Собрания Свердловской области от Ревдинского одномандатного избирательного округа № 23 (сентябрь 2016 – наст. время), заместитель председателя комитета по социальным вопросам (октябрь 2016 – наст. время).

СЕРЕБРЕННИКОВ Максим Павлович
Депутат Палаты Представителей от Чкаловского одномандатного избирательного округа № 10, член комитета по аграрной политике, землепользованию и экологии (июнь 2000 – март 2004). Депутат Законодательного Собрания Свердловской области от Сысертского одномандатного избирательного округа № 25, член комитета по развитию инфраструктуры и жилищной политике, председатель комиссии Законодательного Собрания Свердловской области по межпарламентской деятельности (декабрь 2011 – сентябрь 2016).

СЕРЯКОВ Владимир Сергеевич
Депутат Палаты Представителей от Дзержинского (город Нижний Тагил) одномандатного избирательного округа № 16, член комитета по экономической политике, бюджету, финансам и налогам (апрель 1996 – апрель 1998).

СИЗОВ Денис Васильевич
Депутат Законодательного Собрания Свердловской области, член комитета по региональной политике и развитию местного самоуправления (декабрь 2011 – сентябрь 2016).

СИЛИН Яков Петрович
Депутат Палаты Представителей от Железнодорожного одномандатного избирательного округа № 5, член комитета по экономической политике, бюджету, финансам и налогам (апрель 1998 – апрель 2000).

СМИРНОВ Виталий Николаевич
Депутат Областной Думы, председатель комитета по социальной политике (октябрь 2006 – март 2010).

Результаты работы оценивают потребители

Две трети продуктов, продаваемых в Свердловской области, – местного производства

Комитет по аграрной политике, природопользованию и охране окружающей среды образован в 2012 году. Старт его активной работы пришёлся на пору западных санкций, которые стимулировали процессы импортозамещения на продовольственном рынке России и Урала в том числе.

Наиболее значимым нормативно-правовым актом из тех, что разработаны комитетом, стал закон «Об обеспечении продовольственной безопасности Свердловской области». Принятый в 2012 году документ отражает главную задачу – обеспечить жителей региона качественными и доступными по ценам продуктами. Эта задача решается совместно с исполнительной властью и до сих пор остаётся основным приоритетом в работе комитета.

– Ещё в конце 1990-х, а потом в конце нулевых областная власть определила точки роста агропрома, и сейчас по ним мы имеем положительные результаты. Тогда мы определились с главными отраслями: это разведение крупного рогатого скота, производство молока, птицеводство и переработка сельхозпродукции. В настоящее время у нас появились результаты, которые положительно оценивает руководство страны и о которых можно судить по заполненности местными продуктами витрин в магазинах. Изначально мы шли от 20–30 процентов «уральского сегмента» в общем объёме продуктов, сейчас 60–70 процентов реализуемого в Свердловской области продовольствия – местное, –



Благодаря работе комитета разрабатываются новые меры поддержки уральских аграриев, а в сельском хозяйстве региона появляются новые направления

рассказывает председатель комитета **Сергей Никонов**.

В частности, в агропромышленной сфере появились более узкие направления: разведение кроликов, коз, перепёлок; сыроварение, сбор дикорастущих растений. Сегодня для Урала это уже не экзотика, а обычные сферы хозяйства.

– При работе над ежегодным законом об областном бюджете мы установили для себя правило: объём областной поддержки агропромышленного сектора каждый последующий год должен быть не меньше, а ещё лучше – больше, чем в предыдущий, – подчёркивает Сергей Никонов. – Это даёт устойчивость поступательного развития, и те инвесторы, которые вкладываются в бизнес, понимают, что завтра поддержка не закончится, поэтому они могут планировать деятельность, просчитывать перспективы.

Например, в бюджете 2019 года есть отдельный пункт о возмещении части затрат на приобретение сельскохозяйственной техники и сельскохозяйственного оборудования на общую сумму 465 миллионов рублей. Это на 38 процентов больше прошлогодних объёмов поддержки. Любой сельхозпроизводитель может обратиться за этой компенсацией в межведомственную комиссию при областном минагропроме.

Комитет разрабатывает законы, направленные не только на поддержку сельского хозяйства региона, но и связанные с природопользованием и охраной окружающей среды. В рамках этой работы депутаты рассматривают законопроекты о хозяйственной деятельности в сферах торговли и общественного питания; о санитарно-эпидемиологическом благополучии населения; о ветери-

нарном деле; о земле, недрах, водных и других природных ресурсах; об особо охраняемых природных территориях; об отходах производства и потребления.

Несмотря на то что вопросы аграрной политики, природопользования и охраны окружающей среды отдельным комитетом стали рассматриваться относительно недавно, законодательная деятельность в этих сферах ведётся уже более двух десятков лет. Среди наиболее важных документов, принятых за это время, – законы «Об особенностях регулирования земельных отношений на территории Свердловской области», «Об отходах производства и потребления», «Об особенностях пользования участками недр местного значения в Свердловской области» и некоторые другие нормативно-правовые акты.

Более трети муниципалитетов имеют собственные награды

Комиссия по символу поддерживает инициативы с мест

Несмотря на то что огромная работа по утверждению гербов муниципалитетов Среднего Урала позади, комиссия по символу Свердловской области продолжает активно работать. Сейчас депутаты и геральдики помогают представителям органов власти в соответствии со всеми нормами разрабатывать новые награды и нагрудные знаки.

– Одно из направлений нашей работы – принятие законов Свердловской области об учреждении наград. Один из последних законов, который прошёл через нашу комиссию, – об утверждении звания «Почётный предприниматель», – рассказывает председатель комиссии Заксобора по символу Свердловской области **Михаил Зубарев**. – На момент разработки законопро-

екта коллеги из министерства инвестиций и развития обратились к нам за консультацией, мы собрали заседание рабочей группы. Изначально юридически всё было описано чётко, но с точки зрения геральдики были вопросы. В итоге все необходимые документы были доработаны, губернатор внёс инициативу, закон был принят и уже действует.

Чтобы быть внесёнными в Геральдический регистр РФ, награда или знак должны пройти предварительную экспертизу в комиссии по символу. Причём в регистр попадает не только региональная, но и муниципальная символика. За время существования комиссии через неё прошли все 94 муниципалитета Свердловской области. Как рассказал **Михаил Зубарев**, тренд последних лет – создание на уровне

муниципалитетов собственных наград. К настоящему моменту свои награды имеют около 40 процентов муниципальных образований.

Только за последние годы комиссией была проведена большая работа по утверждению таких областных знаков отличия, как «Спортивная область», «За заслуги в ветеранском движении», «Жизнь во благо», нагрудный знак Почётной грамоте Губернатора Свердловской области. Среди новых наград, утверждённых на уровне муниципалитетов, – должностной знак главы ГО Заречный, нагрудный знак депутатов дум Тугулыковского ГО, Сосьвинского ГО. Кроме того, в специальный регистр попало сразу несколько знаков, предназначенных для жителей Тавдинского ГО, – «За заслуги перед Тавдинским ГО»,

«За милосердие и благотворительность», знак Почётного гражданина Тавдинского ГО.

В обозримой перспективе продолжится работа по утверждению депутатских знаков для представителей муниципальных дум. Во многих уставах городов сегодня прописано, что у депутата должен быть свой знак отличия. Сейчас, как отмечает **Михаил Зубарев**, распространена практика, когда знак представляет собой изображение российского флага с указанием принадлежности к муниципалитету. Однако в ряде дум свои депутатские знаки всё-таки существуют. Это думы Асбестовского, Боярского, Ивдельского, Малышевского ГО, МО Алапаевского, ГО Заречный, гордумы Екатеринбурга и других муниципальных образований.

(Окончание. Начало на 3–4-й стр.)

С 2012 года введено более 63 тысяч дополнительных мест в дошкольных учреждениях. Число детей, охваченных дополнительными занятиями, превысило 72 процента.

За 6 лет введено в эксплуатацию 12,7 миллиона квадратных метров жилья. Только в 2017 году мы приросли к уровню 2016 года на 101,8 процента, а по индивидуальному жилью – на 107,8 процента.

Новые задачи социально-экономического развития страны обозначены в Указе Президента России от 7 мая 2018 года №204. Для их реализации намечены 12 направлений – основы 12 национальных проектов. Депутаты на региональном уровне обеспечивают выработку механизмов воплощения этих национальных проектов, с которыми соотносятся цели, поставленные губернатором Свердловской области **Евгением Куйвашевым**.

– Законодательное Собрание Свердловской области развивает межпарламентские связи с органами государственной власти субъектов РФ, парламентами стран ближнего и дальнего зарубежья. Расскажите о результатах этой работы.

– Законодательное Собрание Свердловской области более 15 лет

развивает межпарламентские связи. Главная цель сотрудничества – согласование подходов к реализации торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества.

Начало нашим международным связям было положено в 2005 году, когда Екатеринбург с официальным визитом посетила делегация Постоянного комитета Собрания народных представителей китайской провинции Хэйлуцзян. Сегодня география международных парламентских контактов охватывает весь земной шар. Зачастую парламентские контакты становятся отправной точкой для старта проектов в промышленности, образовании, культуре. Так, работая над законом «О технопарках Свердловской области», мы взяли на заметку опыт чешских коллег из промышленного центра страны – города Брно.

Законодательное Собрание Свердловской области тесно взаимодействует с Представительством Министерства иностранных дел России в Екатеринбурге. В последние годы значительно усилился импульс получили наши связи с парламентами Киргизии, Азербайджана, Белоруссии. Свердловские депутаты регулярно участвуют в составе миссий наблюдателей на выборах, проводимых в странах СНГ. Такие поездки позволяют позна-



Председатель Заксобора Людмила Бабушкина в центральной районной больнице Богдановича. Апрель 2019 г. В соответствии с ранее достигнутой договорённостью в больницу поставлено новое оборудование

комиться с системой организации выборов, избирательным законодательством дружественных государств. На европейском направлении наиболее активны парламентские контакты с Южнечешским и Пльзеньским краями Чешской Республики.

При содействии парламентариев развивается сотрудничество учебных организаций в сфере образования и науки. Уральский федеральный университет имеет соглашения с Высшей школой экономики в Праге, Карловым и Западнечешским университетами. Уральский горный университет сотрудничает с университетом Леона (Австрия).

В июле 2013 года в Законодательном Собрании состоялась встреча с делегацией правления Европейского института омбудсмена. В состав делегации вошли представители Австрии, Бельгии, Германии, Италии, Швейцарии, Украины.

Депутаты Законодательного Собрания принимают активное участие в международных мероприятиях, которые проводятся Российской Федерацией в Свердловской области. Например, в рамках XII раунда российско-германских межгосударственных консультаций и X форума «Петербургский диалог» в 2010 году мы принимали заседание российско-германского молодёжного парламента.

Все крупные международные мероприятия, проводимые на территории Свердловской области, – саммит Стран ШОС, главный промышленный форум России – выставка «ИННОПРОМ», матчи группового турнира чемпиона мира FIFA-2018 и многие другие позволяют системно выстраивать двусторонние связи, расширять рамки парламентской и народной дипломатии. Именно они в условиях непростой внешнеполитической ситуации в мире зачастую становятся основой продолжения и обновления международного диалога.

По инициативе Законодательного Собрания Свердловской области проект нового федерального закона об образовании возвращался на доработку и был принят с учётом предложений, в том числе и нашего региона. В общей сложности именно по этому законопроекту от Свердловской области поступило более 150 поправок – многие вошли в текст нового закона. Депутатов Свердловской области в рамках работы Совета поддержали коллеги из других регионов при разработке механизмов оплаты общественного потребления энергоресурсов. Благодаря нашей работе удалось быстро снять нарастающее в тот момент социальное напряжение.

– Законодательная деятельность направлена на то, чтобы обеспечить стабильное поступательное развитие промышленности, сельского хозяйства, всего экономического комплекса Свердловской области, а в конечном итоге – на качественное улучшение жизни людей. Как вы оцениваете перспективы развития нашего региона?

– В тесном взаимодействии с органами государственной исполнительной власти и органами местного самоуправления, бизнесом, общественностью нам удалось обеспечить экономическую и социальную стабильность, создать необходимые предпосылки для последующего роста. И сегодня перед нами стоят более амбициозные цели, задачи, требующие максимальной консолидации усилий. В ближайшие годы для экономики Среднего Урала, как и всей страны, ключевое значение будет иметь тема повышения производительности труда.

Прежде всего нам предстоит сделать конкретные шаги по «цифровизации» региональной экономики, превратить нашу область в территорию инновационного развития, где цифровые технологии будут использоваться для повышения уровня жизни, эффективности человеческой деятельности и конкурентоспособности региона.

В Свердловской области идёт формирование программы создания «Умного региона». Наша область богата IT-компаниями. Уже есть примеры успешного внедрения цифровых сервисов в сфере энергетики и ЖКХ, социальной сфере.

– Людмила Валентиновна, вы работаете в Совете законодателей при Федеральном Собрании РФ и входите в состав его президиума. Как эта работа помогает в развитии регионального законодательства?

– Совет законодателей – это орган, который позволяет сконцентрировать предложения по самым проблемным вопросам. Хочу поблагодарить председателя Совета Федерации **Валентину Иванову Матвиенко** и председателя Государственной Думы **Вячеслава Викторовича Володина** за открытый диалог с регионами.

Работа в Совете законодателей, в котором я представляю Уральский федеральный округ, способствует более эффективному прохождению региональных законодательных инициатив. Одновременно в рамках Совета обсуждаются проблемы, которые невозможно урегулировать на уровне субъекта. Ярким примером совместной работы можно назвать совершенствование в связи с нашими инициативами ряда положений федерального законодательства по вопросам трудоустройства инвалидов, вопросам образования.

По инициативе Законодательного Собрания Свердловской области проект нового федерального закона об образовании возвращался на доработку и был принят с учётом предложений, в том числе и нашего региона. В общей сложности именно по этому законопроекту от Свердловской области поступило более 150 поправок – многие вошли в текст нового закона. Депутатов Свердловской области в рамках работы Совета поддержали коллеги из других регионов при разработке механизмов оплаты общественного потребления энергоресурсов. Благодаря нашей работе удалось быстро снять нарастающее в тот момент социальное напряжение.

Статус приоритетного инвестиционного проекта Свердловской области смогут получить предприятия, работающие в сфере информационных технологий и научных исследований. В частности, речь идёт о проекте создания в нашем регионе центра ядерной медицины для диагностики и лечения онкологических заболеваний.

Сегодня перед органами государственной власти стоит задача обеспечить качественный прорыв во всех сферах жизни нашего общества.

Находясь на рубеже 25-летия законодательной власти Свердловской области, осмыслив опыт депутатов первых созывов, всю продолжая за четверть века работу, могу с уверенностью сказать, что наш парламент на новом этапе готов брать инициативу и ответственность на себя в формировании качественного законодательства, в контроле за его исполнением, беспрекословно соблюдая три основных принципа законодательства: юридическая чистота, финансовое наполнение и согласие гражданского общества.

– В тесном взаимодействии с органами государственной исполнительной власти и органами местного самоуправления, бизнесом, общественностью нам удалось обеспечить экономическую и социальную стабильность, создать необходимые предпосылки для последующего роста. И сегодня перед нами стоят более амбициозные цели, задачи, требующие максимальной консолидации усилий. В ближайшие годы для экономики Среднего Урала, как и всей страны, ключевое значение будет иметь тема повышения производительности труда.

